

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:
 Helyben Félévre 6 K, negyedévre 3 K + t.
 Vidéken " 8 K, " 4 K 50 f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS
THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
 Debrecen, Főter, Lamprocht-palota, földszint.
 az udvarban hátul.

Csábító dal.

A politikai tapintat.

Magyar virtus.

Egy alkotmánypárti anonimusz szirénhangokon zeng ma csábító dalt a függetlenségi párt fülébe és elakarja hitetni vele, hogy a programjához csak akkor marad hü, ha — hűtlenné válik hozzá. A hatvanhetesek névtelen jegyzője ezt a kis falzumot a következő diplomatikusan formába burkolja bele:

Ha a függetlenségi pártnak van politikai tapintata, akkor a programjához való ragaszkodást az adott helyzethez alkalmazza. E köré az agyafurton megfogalmazott frázis köré csoportosítja azután mindazokat az ismert hatvanhetes argumentumokat, amikkel a béke létrejötte óta sikerült lefőzni a függetlenségi pártot. Ezerszer megcáfoltuk már ezeket az argumentumokat és ezerszer rámutattunk a függetlenségi pártszervezkedés szükségességére. Felesleges volna itt újra elmondani a sokszor elmondottakat.

De megüti a névtelen sorokból fülünket az a sokszor emlegetett

Párisi anekdoták.

A szobor.

A St. Germain negyed egyik előkelő palotájában, a mely hajdanában az L... grófok ősi tulajdona volt, ma pedig egy német származású bankáré, van egy történelmi emlékü szobrocška. Művészi kéz metszette márványból. Ez a műkincs a tönkrement L... grófok egyéb kincseivel egyetemben került a bankár tulajdonába.

Erről a szobrocskáról a hagyomány finom élű anekdotát örökít meg.

Az első császárság korában, a mikor a hódító Napoleon lángra gyújtotta egész Európát, az L... grófok kiváltságos helyet foglaltak el az udvari környezetben, különösen az öreg gr. Alphonse de L... a ki diplomata s katona volt egy személyben. A csatáron dicsőséget és az udvari parketten uradalmakat szerzett a lányeszével. A mily kiváló volt az öreg, annyira kisebb méretű egyéniséggé nőtte ki magát a fia, az ifju Alphons gróf, a család szemefénye és a dominiumok leendő ura. A nagy császár bukását követő időkben azonban épen az ő számára volt alkalmas a talaj: a léha rendkívül megfelelt az ő ambícióinak.

tapintat szó. Pokolba ezzel a tapintattal! Legyünk egyszer már tapintatlanok! Ez a tapintat hozta létre a hatvanhetedik kiegyezést, ez biztosította harminc évre a szabadelvűpárt opportunuskodó uralmát, ez honosította meg a korrupciót, ez növesztette nyakunkra a hadsereg legénykedését, ez nevelte sutytyomban, szintén a hatvanhetesek védőszárnyai alatt a haladókat, ez készítette elő a haladópartnak a talajt s ez akarja ma fojtogató karjával megölni a függetlenségi pártot.

Mikor volt velünk szemben tapintatos Bécs? Mikor volt velünk szemben tapintattal a hadsereg? És micsoda tapintatot mutattak a kamarilla ebhü szolgálói, a haladók? A furkósbót korát éljük, nem a tapintatét és a közelmúlt tapasztalatai mutatják, hogy a hazai ellenségeivel szemben nemcsak a kimélet, hanem a nemeselekvés is bűn. Nem tapintat kell többé, hanem magyar, kemény virtus!

Bánffy cáfol.

Nem kuruc ő.

Mi mindjárt tudtuk és nem ijedtünk meg nagyon. Hibáztattuk az akusztikát, gondoltuk: rosak a gyorsírói feljegyzések, me-

lyek a Bánffy beszédjéről készültek, a tévedések minden fajtájára gyanakodtunk, de azt nem tudtuk elhinni, hogy Bánffy a szegedi iparpártoló kongresszuson olyan nagy kuruc volt.

És csakugyan a hírek, a melyek erről a hősködérről szólottak, tulzottak voltak. A beszéd leghitelesebb tanuja, báró Bánffy Dezső cáfolja meg a naivok és hiszékenyek hitét, hogy ő megint a kurucok táborában van.

Tegnap este Bánffy „párthívei” körében (— tudvalevően ez a párt áll a vezér-Bánffyól, a titkár-Bánffyól, a pénztáros-Bánffyól —) vagyis tükör elé állva, saját magának kijelentette, hogy valóban igazuk volt a kételkedőknek, nem vala ő Szegeden olyan nagy kuruc, csak néhány szerény észrevétele volt Sztérynyivel szemben.

Ezzel a kijelentéssel csakugyan tartozott Bánffy az ellenzéki szellemnek, amelyet a tulzott hírek kompromittáltak. És különben is az önálló vámtérület jobb kezében van a függetlenségi többségnek. Majd csak megcsinálja az valahogy ezt a dolgot Magyarország üdvére, akár tetszik a dolog a hatvanheteseknek, akár nem. Hiába a kerteles és hiába Bánffy hatvanhetes kurucodásai

EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

Vizsgálatok és beiratások a Sze-tts-intézetben. Augusztus hó 31-én és szeptember hó 1-én reggel 8 órától, délután 3 órától lesznek a felvételi-, javító- és magánvizsgálatok, melyekre legkésőbb aug. 29-ig az intézetben előre kell jelentkezni írásban vagy élőszóval. Szeptember hó 3., 4. és 5-ik napján csak reggel 9—12 óráig

— Helyes. Holnap odakisérem önt.

Másnap elmentek együtt a modellhez, aki bájos hízélgéssel fogadta a műbarátot s ott marasztalta déjeunerre is. Amikor azonban asztalhoz ültek, új vendég érkezett: a ház ura, a modell férje, az ifju gróf L...

A jelenet, a találkozás különös volta, természetesen érdekes volt. Az öreg gróf zavartan nézett a eselszövökre, mert immár megértte, hogy az egész szobor-história mire készült. Aztán udvariasan meghajolt a háziasszony előtt:

— Grófné, ha fiam előbb mutatta volna be önt az apjának, már régibb idő óta szegődtem volna az ön bámulói sorába. Higgye el, magam sajnálom, hogy eddig elmulasztottam.

A nagy vagyonból három nemzedéken át nem maradt más, csak ez a szobor, melynek történetét díszeskedve mesélgeti a mai tulajdonosa.

A végrendelet.

Ime, a boszunak legigazabb formája, a melyet bizonyos Charles Ferrier nevű gazdag párizsi ur eszelt ki és foglalt a végrendeletébe. A minap a clubban avatott bennünket a végrendelet titkába C. közjegyző.

Az öreg gróftól egy napon azzal a váratlan meglepetéssel tisztelte meg a fiu, hogy mésalliance kötésére készül. A szerelmese valami dalszarnok tündére. Hasztalan fenyegetőzött azonban az apa a kitagadás-sal, a fiu a házasságot megkötötte, de az öreg gróf ettől fogva hallani sem akart fiáról, sem a menyéről.

Egy napon Juvenal ezredes, a család intimusa, ajándékkal kedveskedett az öreg főurnak. Az ajándék ez a szobor volt. S felséges remeke volt a művészi kéznek. Az öreg gróf nagy műkedvelő volt a természetben és a művészetben egyaránt s így a szobrot nagy gyönyörrel fogadta el. Oda állította a szobrot a saját szobájába s olykor órák hosszat nézte, nézte a csodás szépséget.

— Tudja-e ezredes — szólt egyszer az öreg gróf a barátjához — hogy valósággal szerelmes vagyok a szoborba?

— Brávó! Nos, ha érdeklí, gróf, megismerheti a modelljét is.

A gróf csaknem felugrott a meglepetéstől.

— Lehetetlen! Tehát eleven eredetije Párizsban van? Akkor vigyen el hozzám; okvetlenül meg akarok ismerkedni vele.

A „Magyar Király” kávéházban

ma és következő napokon

FÖLDES SZERÉN hegedűművész és SZABÓ IRÉN zongora művész 12 tagú női zenekarával

Zeneestélyt tart.

A n. é. közönség pártfogásáért esedezik Erős Jakab kávéház

lesznek a beiratások. Az első két napon csak kath. vallású növendékeket veszünk fel, kivéve azon más vallású növendékeket, kik már intézetünkbe jártak. Minden iskola számára a törvényesen előírt kor és előképzettség megkívántatik; az utóbbit esetleg felvételi vizsgálat által lehet pótolni. A beiratás alkalmával előre kell fizetni a beiratási díjat, mely alól senkinek sem adatik felmentés. A beiratási díj az elemi iskolában 2 korona, a polgári iskolában 4 korona, a tanítóképző-intézetben 10 korona. Azonfelül beiratás alkalmával minden növendék tartozik fizetni 2 koronát bizonyítvány-, értesítő- és könyvtári díj stb. fejében. Az évi tandíj az elemi iskolában 40 korona, a polgári iskolában 50 korona, a tanítóképző intézetben 100 korona. A tandíj mindig előre fizetendő fél évi, három, két vagy egy havi részletekben. Tandíjelengedést csak legalább jeles előmenetelű, valóban szegény növendékeknek adhatunk és pedig újonnan belépő növendékeknek csakis az első fél évi érdemsorozat alapján, amelyet intézetünkben nyernek. Szeptember 6-án reggel 8 órakor lesz az ünnepélyes Venisane, utána rendes tanítás kezdődik.

Az alsó szabolcsi vidéki egyházmegye fegyelmi bizottsága ma délelőtt Ráso Gyula elnöke alatt ülést tartott. Fegyelmi ügyekről levén szó, az ülés nem volt nyilvános.

Beiratkozás a felső kereskedelmi iskolába. A debreceni kereskedelmi tanintézet felső kereskedelmi iskolai tagozatába a befejező beiratások f. évi szeptember hó 1-4. napjain történnek, még pedig délelőtt 9-12 és délután 3-5 óra között. Az alsó osztályba oly tanulók vétetnek föl, kik a polgári iskola, gymnasium vagy reáliskola negyedik osztályát sikerrel végezték. A tanintézet jelenlegi tanulói a legutóbb nyert bizonyítványt, újonnan beiratkozók pedig az utolsó iskolai bizonyítványon kívül még a születési (keresztlevél) és újraoltási bizonyítványokat tartoznak bemutatni. Az egész évi tandíj 200 korona, mely félévi, negyedévi, esetleg havi részletekben is fizethető. Jó előmenetelű szegénysorsú tanulók tandíjkedvezményt vagy alapítványi helyet nyerhetnek. Az igazgatóság.

Új polgári fiúiskola. Az Abelesfele fiúinternátus polgári fiúiskolával bővül, melynek I., II. és III. osztálya már f. é. szeptemberben megnyílik. Beiratásokat naponta 10-12-ig fogad az el igazgatóság (Nemzetőr-u. 3.)

— Ez a szegény Ferrier igazán szellemes ember volt — mondta a közjegyző. — Egész életén át neveltség tárgya volt; talán egyetlen párizsi férjet sem tartottak papucs alatt annyira, mint őt. De a végrendeletében bosszút állt.

— Kitagadta az özvegyét? — kérdeztük.

— Ellenkezőleg. Minden vagyonát reá hagyta, közel három millió frankot.

— Hol itt a bosszu tehát?

— A feltételekben. Az özvegy tudniillik csak addig a napig élvezi a vagyont, a míg hűséggel ápolja a férje emlékét.

— ?!

Egy bizottság feladata ellenőrizni az asszonyt s minden lépiéről tudomást szerezn. Annyi bizonyos, hogy ez kemény csapás olyan asszonyra, aki csak gyötörte a férjét. Keresne az most új férjet...

— Ejh, ezt a végrendeletet is ki lehet játszani.

— Azt csak egy másik asszony tudja ellenőrizni. Ezért gondoskodott a megboldogult arról, hogy ha özvegye csak más férffel szóba is áll, a vagyont a legjobb barátja örökölje.

Aurélien Scholl.

A Rose-féle nyelviskola (Debrecen, Széchenyi-utca 19.) 1906-7. tanévben beiratkozni lehet a német, francia és angol nyelvek alsó, középső és felső tanfolyamaira. Az alsó tanfolyamra oly egyének vehetők fel, kik legalább a magyar olvasás és írásban kellő jártassággal bírnak. (Gyermekek csak betöltött 10-ik évükön felül.) A középső és felső tanfolyamra felvehető a) azok, kik a nyelviskola alsó, illetőleg középső tanfolyamát legalább jó sikerrel bevégezték; b) azok, kik felvételi vizsgálatlal igazolják, hogy az illető nyelvben kellő jártassággal bírnak. A beiratások f. é. szept. hó 1-9-ig tartatnak. A rendes előadások f. é. szept. hó 10-én kezdődnek. Később jelentkezők csak kivételesen vehetők fel. Az igazgatóság.

Beiratás a nőiparisiskolába. A nőiparisiskolában a beiratás szeptember 3-án veszi kezdetét és tart 7-éig bezárólag. Beiratkozni lehet naponként d. e. 9-12-ig, d. u. 3-5-ig.

Az orosz forradalom.

Rémuralom Varsóban.

— Távirati tudósítás. —

Az orosz forradalmárok lankadatlanul folytatják véres munkájukat. A terroristák főképp Orosz-Lengyelországban dolgoznak, ahol pedig — mint Stolypin maga állította — egy félmillió katona áll fegyverben.

Varsóból a következőket jelentik: Wonjarljarski tábornoknak, a főkormányzó segédjének a meggyilkolása újabb merényletnek a kezdetét jelzi. A kormány most, úgy látszik, ismét pogromokat akar rendeztetni, mert a tisztek a katonák előtt folyton azt híresztelik, hogy a gyilkosságok értelmi szerzői a zsidók. Egy tiszt a legénységhez felhívást intézett, melyben felhívta őket, hogy Varsó zsidó lakosságát mészárolják le.

Skalon, lengyelországi főkormányzó a legutóbbi merénylet következtében teljesen elvesztette a fejét. Iszonyu halálfélelem fogott rajta erőt, úgy, hogy még barátait és bizalmasait se fogadja, akikben szintén forradalmárokat lát. Skalon minden nap fenyegető leveleket kap. Legutóbb a palotáját valósággal elsáncolta katonasággal.

A rendőrség Skalon lakása közelében bombákat talált a földben elásva, melyeket alkalomadtával fel akartak robbantani. A rendőrség tegnap ismét mintegy kétszáz embert tartóztatott le.

Pétervár, augusztus 29.

Pétervárról jelentik, hogy a finn hatóságok az orosz csendőrség sürgős felhívására szabadon bocsátották azt az orosz csendőrt, akit a Herzenstein képviselő meggyilkolásával gyanúsítottak. Az orosz politikai rendőrség, amelynek máskor hónapokra van szükség, hogy egy letartóztatott egyén ártatlanságát kiderítse, most igazán gyorsan dolgozott. A gyilkosnak eddig nyomára se akadt és a tömeges letartóztatásokat is mel-

lőzte. A Herzens'ein meggyilkolása ügyében indított pert a finn bíróságok szeptember 4-ikén kezdik tárgyalni. Az orosz csendőrség azt követelte, hogy a tárgyalások zárt ajtók mögött folyjanak, a finn hatóság ebben azonban nem ment bele.

London, aug. 29.

Pétervárról ideérkezett jelentések azt mondják, hogy Stolypin leányának állapota az utóbbi 24 órában javult. Az orvosok kezdenek reménykedni, hogy Stolypin Natalia életét esetleg amputálás nélkül is megmenthetik.

Hamburg, aug. 29.

A letartóztatott forradalmárok ügyében megállapították, hogy a gyanús löszér- és fegyverszállítványokat részben a tengeren Finnországba vitték, részben pedig posta útján kis mennyiségekben a határra küldték és onnan Oroszországba csempészték. A lefoglalt levelek különböző nyelveken, orosz, lengyel, finn és lett nyelven vannak megfogalmazva. Eddig nyolc letartóztatást eszközöltek.

Berlin, augusztus 29.

Sandez Lujza svájci bonne Chaux de Fondsól, Neuenburg kantonból, ki legutóbb Stolypin orosz miniszterelnök házában szolgált, a gyógyszerész-szigeten elkövetett merénylet után táviratot küldött haza rokonainak Chaux de Fondsba, mely távirat értesítette őket, hogy a katasztrófánál csodával határos módon megmenekült.

London, augusztus 29.

A Daily Telegr. hivatalos adatok alapján következő összeállítást közli az Oroszországban augusztus 10-étől 20-áig elkövetett forradalmi bűntettekéről. Ebből a statisztikából Finnország és Kaukázia ki van zárva.

Megöletett 101 rendőr, csendőr és katonai személy.

Megsebesített 70.

Polgári állású ember megöletett vagy megsebesült összesen 291.

Kifosztottak 34 állami pálincásboltot.

Elrabolt érték összesen 640.000 rubel.

VIDÉK.

Lelővéssel fenyegetett kritikus. Sárosi Andor baritonista, az Andorfi Péter szintársulatának egyik tagja, Kaposváron az utcán megtámadta Göndör Ferenc hírlapírót, a „Somogyvármegye” színi kritikáját és állítólag lelővéssel fenyegette. A hírlapíró erélyes fellépése akadályozta meg, hogy Sárosi Andor nem váltotta be veszélyes ígését és így Göndörnek semmi bántódása sem lett. A megtámadott hírlapíró életveszélyes fenyegetés miatt följelentette a színészt.

Öngyilkosság. Okányból jelenti a tudósító, hogy ott egy ember eddig ismeretlen okok miatt öngyilkosságot követett el. Cs. Szabó Mihály okányi gazdálkodó tegnap reggel nem kelt fel a rendes időben. A hosszas alvás feltűnt a házbelleknek és az alvó szobájának ajtaját feltörték. A szobában a mestergerendára felakasztva találták Cs. Szabó Mihályt meghalva. A megéjtett vizsgálat megállapította, hogy gyilkosság nem forog fenn és így a temetési engedélyt kiadták.

A szerelmes kísértet.

Légyottok az elátkozott házban.

— Augusztus 30.

Hogy kísértetek nincsenek, azt hitték Pál-fokán is, de azért mégis félték tőle. Most már

KÖZPONTI CIPŐ ÉS KALAP ÁRUHÁZ Dréher sörcsarnok mellett
CIPŐ és férfidivat cikkeiben
 Figyelem! „Központi” címre Figyelem!
 Óriási választék mindennemű
 Telefon 435.

azonban nevetnek a pálfokiak is, mert kiderült, hogy az ő kísértetük egy szerelmes menyecske volt. Egy szerelmes menyecske csupán. Megírtuk már, hogy dr. Stern Károly pálfokai uradalmában hete en át kísértet tartotta rémületben a tanya lakóit. A rémület, a félelem nem volt ok nélküli, mert olyan jelenségek történtek a tanya egyik házában, hogy kis babonával könnyen elhitték a tanyaiak, hogy elátkozott az ház és a kísértet félszke lett. A félelem úgy megnőtt Pálfokán, hogy az elátkozott házból ki is költöztek az emberek.

A nagyváradai csendőrpáncsnokság utasítást kapott, hogy rendeljen el vizsgálatot a kísértet leleplezése céljából. A csendőrpáncsnokság a bihartordai csendőrpáncsnokságot bízta meg a vizsgálatával.

A csendőrök nyomozása érdekes eredménnyel járt.

Az elátkozott ház padlásán a csendőrök ugyanis egy lábnyomait vették észre a porban. Megmérték a lábnyomot, elkészítették annak mását és összehasonlították a tanya valamennyi lábával. A sok lábvizsga nem maradt eredmény nélkül.

Egy szép, fiatal, parázsszemű menyecskének veszedelmesen beleillett a lába a ravasz formába. Dóri Mihályné, a szép menyecskét rögtön vállatásra vették a csendőrök. A nyalka legények vallomásra is bírták a fiatal asszonyt, aki beismerte, hogy ő játszta a kísértetet. Úgyesen feljárt a padlásra és onnan dobált mindenfelé, aztán eszébe jutott borzalmas mesékkel rémítette a tanyaikat, akik erre mindenben a kísértet ujját látták.

Arra a kérdésre aztán, hogy mi célja volt ezzel, csak nagyon nehezen és akkor is szemlesütve vallott a tüzről pattant Dóri Mihályné: — Hát Bá int miatt...

Ez a Bálint pedig egy — daliás tanya legény. Elbeszélte a menyecske, hogy szerelmes volt a legénybe, akivel sehogysem tudott találkozni, mert ezer szeme van a tanyának. Ugy segített magán, hogy mint kísértet az elátkozott ház hírébe keverte a szülei házat, a kiket ezzel elűzött otthonról, sőt minden élő emberfia elkerülte az elátkozott házat.

A szép menyecske persze nem félt senkitől és zavartalanul fogadhatta a szerelmes kísértet az ő kísértő szerelmes lovagját...

A tanya regénynek persze most már vége van és a leleplezett szerelmes asszonynak az fáj leginkább, hogy a férje ura sem hisz már a kísértetben.

HIREK

Elgázolta a mozdony. A kelenföldi pályaudvaron Varga József vasuti napszámot elgázolta a 1257-es számú mozdony és elvágta mindkét lábát.

Öngyilkosjelöltek. Három öngyilkossági kísérlet történt az éjjel a fővárosban. Weisz Miksa 24 éves villanszerelőt a szerelm bántotta. Hogy bánatától megszabaduljon, Hársta-utca 3. szám alatti lakásán reggel 4 órakor kétszer melbe lőtte magát. Allapota a két golyó dacára sem súlyos és hamarosan meg fog gyógyulni a Rókusban, a hová a mentők szállították. Azt mondja, szerelméből már kigyógyult. — Nem a szerelm, hanem a nyomor kergette a halálba Langsam János 58 éves pincért. Szegény öreg ma éjjel a Boráros-téri hajóállomás hidjáról a Dunába ugrott, egy halászlegény kimentette, egy rendőr pedig bekísérte a dunai kapitányságra. Innen vitték a mentők a Rókusba. — A harmadik öngyilkosjelölt Ludvig Gézáné, született Pere Róza, egy 73 éves öregasszony, a ki hajnalban balkezén felvágta ereit. Az öreg asszony már sokszor emlegette az öngyilkosságot, azért állandóan megfigyelték és így közvetlen az öngyilkosság elkövetése után segítségére siettek. Sérülése nem súlyos természetű.

Gyomorhaj ellen gyufaoldat. Ádámtyi Pál napszámot arról panaszkodott Budakeszen egyik földijének, hogy neki állandóan fáj a gyomra. A jó földi azonnal adott orvosi tanácsot, röviden így szólt: „Igyál gyufaoldatot!” A budakeszi gyomorhajos pedig megfogadta a tanácsot és... ivott. Most a Rókusban ápolják.

Vándorló tü. Bécsből telefonálják ezt az érdekes esetet, mely a bécsi orvosi körökben élénken foglalkoztatja. Egy Löffler Alfred nevű ur álmatlanságban szenvedett és emiatt elhívatta házi orvosát, hogy injekciót kérjen tőle. Az orvos meg is adta az injekciót, de csak azután vette észre, hogy a tü mintegy másfél centiméter hosszúságban eltörött és benne maradt a páciens bőre alatt. De úgy eltűnt ottan, hogy az orvos nem tudta kihuzni onnan. És mivel a betegnek elviselhetetlen fájdalmat támadtak, végre is bevitték Moztetig tanár klinikájára. A tanár Röntgen-sugárral megvizsgálta és konstataulta, hogy a tü három centiméterrel odébb vándorolt a testben és úgy kellett kioperálni az izomrostok közül.

Halálos szerencsétlenség az ujlaki téglagyárban.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, augusztus 29.

A Bécsi-ut 134. szám alatt lévő ujlaki téglagyárban tegnap délután halálos szerencsétlenség történt, melyről a folyamatban lévő rendőrségi vizsgálat lesz hivatva kideríteni, vajjon nem-e vétkes mulasztás okozta a szerencsétlenséget.

Az ujlaki téglagyár telepén, az anyagbánya közvetlen közelében felállítottak egy agyagőzmalmot. A malmot egy 10 éves fiúval, Lopoczán Ferenc munkásfiúval őriztették.

Lopoczán Ferenc tegnap délelőtt elfogyasztván szűkös ebédjét, azt gondolhatta magában, ha már jól nem lakhatott, legalább kipiheni magát. Bement a malomba és lefeküdt a garat alá az agyagba, ahol hamarosan el is aludt.

Ebédidő után megjöttek a munkások és mert a malomfiut nem látták sehol, azt hitték, elment valahová és megindították a malmot.

A lisztő őrölt agyag lepergett az alvó fiúra, a kit az agyagpor annyira elkábitott, hogy kiabálni, szólni sem tudott, hamarosan pedig egészen betemette és megfojtotta. A munkavezetők és munkások közül senkinek eszébe nem jutott utánanézni a fiúnak, nem keresték a malomban.

Este, mikor a malmot megállítják, felapátolják az agyaglisztet. — Tegnap is így történt. A liszthalom közepén a lapátosok megtalálták Lopoczán Ferenc holttestét. — Azonnal értesítették a III. kerületi kapitányságot, a honnan a rendőrorvos egy rendőrtisztviselő kíséretében kiment a helyszínére és megállapította a szerencsétlenség részleteit s a fiu hulláját a bonctani intézetbe szállíttatta.

Csaknem ugyanazon időben hasonló szerencsétlenség történt Szentlőrincen a Cséry-féle telepen.

Vágási Sándor 33 éves gyári munkás egy földhányás alján foglalkozkodott, midőn a kőléleg alá nem támasztott három méter magasságú földrakás rázuhant és eltemette.

Szerencsére munkástársai látták a földomlást és azonnal kimentették. Így is súlyos sérüléseket szenvedett, melyek miatt a mentők a Rókusba szállították.

A VÁROSHÁZARÓL

Vadászterületek árverése. A város házában kedden délelőtt árverést tartottak a város piaci házaihoz tartozó vadászterületekre nézve. Az árverésen igen kevesen voltak jelen. A vadászterületeket Kovács János debreceni lakos bérelte ki.

Uj hid. A mérnöki hivatal a Tócsókert végénél új köhid építését tervezte, a melyre tanácsi jóváhagyást is kapott. Az új

hid építéséhez az anyagot már ki is hordták. Ez az új hid a Miklós-utca végén, a szoboszlói sorompóhoz vezető uton, éppen a Tócsókert végénél, a személtérakodó mellett lesz. Rozzant, korhadt hid helyére kerül oda a köhid.

A harmadosztályu keresetadó.

Az adókiivető-bizottság működése.

Debrecen, augusztus 29.

Az adókiivető-bizottság tegnap délelőtt folytatta tárgyalásait az adózó polgárokkal. Az eredmény a következő:

Kertész István keresésmáros 233 korona, Andrassy Pálné bazáros 11 korona, Kálmán András bormérő 66 korona, Kovács Klára kávé 12 korona, Bernfeld Sámuel kereskedő 250 korona, Márkus Miksa kereskedő 174 korona, Galamb Sándor vendéglős 120 korona, Korona takarékpénztár 1280 korona, Szabó Józsefné kávémérő 12 korona, Kerekes Lászlóné porcellán üzlet 52 korona, Kertész Sándor kereskedő 182 korona.

Krausz Henriette 114 korona, özv. Csengeri Ignácné rövidáru kereskedő 20 korona, Harmathy Pál antiquarus 30 korona, Traka József bádógos 73 korona, Csillag József kereskedő 140 korona, Kupfer Jenő mézkereskedő 167 korona, Balog M. J. fűszer 48 korona, Veres Lajosné női szabó 48 korona, özv. Lelesz Lászlóné szatós 98 korona 44 fillér, Pazony József bormérő 49 korona, Szabó Gábor kereskedő 24 korona, Mayer János kézműáru kereskedő 400 kor. Mayer Jenő fűszerkereskedő 425 korona 25 fillér, Seres Mihály bormérő 128 korona, Végh Mihály italmérő 15 korona 66 fillér, Poresin Ambrus kimérő 26 korona, Katona Imréné kantinos 34 korona 67 fillér, Boros Lajos kaptafás 18 korona, Gozon Lajos kaptafás 27 korona, Kiss Laura kávé 24 korona, Gerendai és társa bazáros 38 korona.

Klein és Deutsch bórkereskedő 104 korona, Kohn Adolf és Lipót bórkereskedő 550 korona, Gál Imre csemegekereskedő 25 korvna, Dankó Mária faedényárus 18 korona 63 fillér, Hernády Pál italmérő 29 korona 40 fillér, Kovács Géza szatós 79 korona 60 fillér, Kun Márton kesztyűs 66 korona 60 fillér, Klein Sámuel ruhakereskedő 88 korona.

Hajdumegye a katonatisztek kardviselése ellen.

Lengyel Imre indítványa.

Debrecen, augusztus 30.

(Saját tudósítónktól.) Lengyel Imre Hajdumegye törvényhatósági bizottságának tagja indítványt adott be Hajdumegyéhez abban a tárgyban, hogy a katonák béke idejében ne viseljenek szolgálaton kívül kardot.

Ezt egyébként Hajdumegye már egyszer kimondta óhajtsként egyhangu határozattal s e tárgyban fel is irt a képviselőházhoz.

Az indítvány a következőleg hangzik:

Tekintetes hajdumegyei Törvényhatósági Bizottság!

A kard azért van a katona oldalán, hogy védje vele a hazát és rendet. Olyan

A városház alatt lévő üzletemet Egyháztér 3. szám alá helyeztem át

s az összes megmaradt árukat minden elfogadható áron kiárusítom.

Borsos Kata.

igazságok ezek, melyeket mindenki emleget. A kardafférek még sem szűnnek. Nincsen arra semmi szükség, hogy a katona béke idején karddal sétálgasson az utcán, kávéházban és vendéglőben.

Azt is meg lehetne állapítani a törvényben, hogy az ilyen kardafférek hősei szigorú, megbízható polgári bíróság elé állíttassanak.

Minden ilyen kardaffér alkalmával a komolyan gondolkodónak arcába szökik a vér és még sem történik semmi a hősködés megakadályozására. Azonban nem szándékozom elmélkedni, hanem megteszem önálló indítványomat a következőkben:

Mondja ki Hajdu vármegye törvényhatósága, hogy feliratot intéz a Képviselőházhoz, hogy törvénnyel tiltsák meg a katonának béke idején a fegyverviselést és hasonló határozatok hozatala céljából keresse meg a többi, összes törvényhatóságokat.

H.-Szoboszló, 1906. szept. 1.

Lengyel Imre,

hajdumegyei törvényhatósági bizottsági tag.

Az indítványt a szeptemberi közgyűlésen fogják tárgyalni.

UJDONSÁGOK

* **Debreceniek a zágrábi kiállításon.** A Zágrábban szeptember hó folyamán tartandó kiállítás rendezése tegnap szíves szavakban hívta meg a kiállításra Debrecen város tanácsát.

* **Nemes Kálmán temetése.** Nemes Kálmán köz- és váltó ügyvédet tegnap délelőtt a magy. áll. vasutról fél 10 orakor a róm. kath. egyház szertartása szerint nagy részvét mellett temették el, az egyházi szertartást dr. Jászay Rezső kegyesrendi igazgató tanár végezte nagy segédlettel. Az ima után az érkezők a testőrök a 6 lovas diszkocsira helyezték el, a koszorukat külön 4 lovas koszorus kocsi vitte. Koszorukat küldtek: Felejthetetlen jó apának — Ilonka és Pista. Kedves jó nagyapának — Isti Kálmán és Ilke. Részvétel jeléül — Br. Vangenheim Gyula. A kedves munkatárs és barátának — a Debr. első tak. penztár igazgatójának. Volt főgondnokának — A debreceni róm. kath. egyházközség. Szeretett nagybátyjának — Huga Ida. Szeretett Kálmán bácsinak — Szabó Kálmán tanácsnok és családja. Kegyelete jeléül — István gőzmalom társulat. Igaz részvétel jeléül — Widovics Menyhért és családja. Ős inte részvétel jeléül — özv. Balasi Józsefné és családja. A díszes temetést Gebauer temetkezési intézete rendezte.

* **A Bocskay-szobor leleplezése.** Ma délelőtt H.-Böszörménybe fogtak utazni Wessprémy Zoltán főispán és Kovács Gyula alispán, a hol az ottan felállítandó Bocskay-szobor ügyében értekezlet s helyszíni szemle lesz. Ma állapítják ugyanis meg a szobor helyét a városház előtt s meghatározzák a szobrot körülvevő kerítés méreteit, melyre 3—4000 koronát szántak. A szobor leleplezése szeptember hó 30-án lesz.

* **Szakosztályi ülés.** A hentes szakosztály ma délután négy órakor az ipartestület tanácstermében ülést tart. Az ülésen a jövő héten megtartandó előjárásügyi ülés tárgysorozatát készítik elő és ipari sérelmekkel foglalkoznak.

* **A kereskedő ifjak dalkörének dalestélye.** Alig hogy elmúltak a forró nyári esték, máris sietve ragadja meg az alkalmat a kereskedő ifjak dalköre s a nagyerdő hűvös levegőjén a Dobos pavillon termében szeptember hó 1-én tartják meg dalestélyüket. Az estély műsorán kívül lesz módjuk a táncolni vágyó hölgyeknek a táncban annyival is inkább, mert a kereskedő ifjak színe-java ott szokott lenni s a táncművészetet valamennyien kultiválják. Az estély különben nagyon látogatottnak ígérkezik.

* **Értesítés.** Dr. Katona Mihály homeopata pata orvos külföldi utazása miatt pár hétig a szokott rendelő óráit nem tarthatja meg városunkban. Hazaérkezéskor annak idejében hirt adunk.

* **Az O. M. B. és a kereskedő társulat.** Az osztrák magyar bank debreceni fiókintézete felállításának 50-ik évfordulója alkalmából a kereskedő társulat által hozzá intézett üdvözlő táviratra következőleg válaszolt: A Debreceni Kereskedő Társulat igen tisztelt Elnökségének Debrecen. A bank üzletvezetősége a legőszintébb örömmel és köszönettel vette a nagyrabecsült Kereskedő Társulatnak az ottani bankfiók 50 éves fennállása alkalmából küldött meleghangú táviratát s ezt a legközelebbi ülésben fogja a főtanács tudomására hozni. A maga részéről igaz tisztelettel adózik e kiváló s érdemű társulatnak, mely a bank közérdekű tevékenységét mindenkor készséggel támogatja. Bécs, 1906. augusztus 23-án. Alázatos szolgálója: Az Osztrák-Magyar Bank üzletvezetősége.

* **A tanítók országos bizottságának gyűlése.** Tegnapelőtt és tegnap tartotta az országos bizottság évi nagygyűlését, hol a megyei képviselők és több mint félezer tanító volt jelen. A gyűlés csak a fizetésrendezéssel foglalkozott. A debreceniek közül Kuthi Zs. mondott hosszabb beszédet, melyet lelkesen megtapsoltak. Végül az elnököt választották meg az elhunyt Somlyay József helyére és orias szótöbbséggel erre az imponáló tisztségre Kozma Lászlót, a debreceni tanítói árvaház kiváló igazgatóját választották meg.

* **A debreceni szénvásár,** a melyet tegnap tartottak, rendkívül hamarosan véget ért. Nagyon sok volt a vevő és igen kevés az elad., úgy annyira, hogy délelőtt kilenc órára a vásárhoz vitt szén mind elkelt.

* **Megdézsmált fodrász-üzlet.** Tegnap délelőtti Pajtás Béla, Petőfi-tér 4. szám alatt levő borbély-üzletbe beállított egy osztrák külsejű fiatal ember. Egyenesen a gazdát kereste s kinek bemutatkozott. Borbélyegédnek mondta magát és állást kért. Pajtás Belának megtetszett az ifju s kevés idő múlva meg volt köztük az egyezés. Nem sokára azután elérkezett a dél és Pajtás ifju segédjét egyedül hagyta az üzletben, hogy míg ő ebédel, az érkező vendégeket szolgálja ki. Egy óra mulvatért csak vissza. Az üzletet nyitva találta, a segéd pedig nem volt sehol. Pajtás a szomszéd któl akart éppen felvilágosítást kérni, mikor Lécz András régi

vendégje belépett s elmondta neki, hogy majd egy órája őrzí már az üzletét, melyet ő is nyitva és üresen talált. Pajtás rosszat sejtve kutatni kezdett s ekkor rájött, hogy az állítólagos segéd körülbelül 80 korona értékű műszereivel együtt eltűnt. Munkakönyvét hátra hagyta ugyan, de nem valószínű, hogy az övé lett volna. Alapos a gyanu, hogy valami szélhámos gonosz üzelmeinek lett áldozata Pajtás Béla, akihez az ifju álnévvel és idegen munkakönyvvel állott el. A szökésben levő borbélyegéd ellen a pontos személyleirással a rendőrség körözésevelet bocsátott ki.

* **Ünnepély a Svetits-intézetben.** A debreceni Svetits leánynevelő intézetben még nem kezdődött meg az előadások, de azért ma délelőtt szép ünnepély színhelye lesz az intézet. Az ünnepélyt az apácák tartják abból az alkalomból, hogy a debreceni intézet tíz éves évfordulóját érte meg.

* **Kinevezés.** Szoráth Pál szegedi 5. honvédszázados hadapródörmszter a debreceni 3. honvédszázados tiszthelyettesnek kineveztetett.

* **A megye őszi közgyűlése.** Hajdúvármegye őszi közgyűlése szeptember hó 24. és esetleg 25-én lesz, amelyen a folyó ügyek nyerne elintézését. Ezek közt most nagyobb jelentőségű nincsen, de kisebb jelentőségű ügyek közül legalább 35—40 ügy lesz a tárgysorozatba felvéve.

* **Baleset az utcán.** Baleset történt tegnap este a Kossuth-utcán. Egy falusi szekérbe fogott lovak elragadtak és rohantak végig a hosszú utcán. Ifju Bátori Gábor ült a szekéren, aki minden erejével igyekezett a megvadult lovakat megfékezni. A látvány izgalmas volt. A Méliusz-téren a szekér egy lába akadt és felborult. Bátori Gábor kiesett a szekérből és az utca kövezetén eszméletlenül terült el. Fejét egy kiálló kődarabba vágta, mely hatalmas sebet ejtett rajta. Bátorit a rendőrök beszállították a kórházba, hol sebet bekötötték. Sérülése, mely első pillanatban súlyosnak látszott, könnyebb természetű.

* **A vasárnapi munkaszünet.** A kereskedők szeptember elsejével megkezdik a teljes vasárnapi munkaszünetet, a mi a jövő év május hó 1-ig fog tartani, természetesen a vásárvasárnapok kivételével. A kereskedők eme humanus elhatározása annál is inkább dicséretreméltó, mert semmiféle nagy agitációt nem fejtettek ki, mint az a közelmúltban egyes szakmáknál előfordult.

* **Délutáni felolvasás.** Az „Ivria” debreceni cionista asztaltársaság vasárnap délután sikerült felolvasást tartott Hajdú-böszörményben. A felolvasáson jelen volt a hajduböszörményi zsidóság színe-java. A cionismust, annak céljait, eszközeit és ellenségeit oly nagy hatással ismertették, hogy azonnal megalakult az ottani cionista egyesület 40 férfi és 8 nőtaggal. Az egyesület létrehozása körül legjobban Rubinstein Samu ur fáradozott, kit érdemei elismerésül az egyesület elnökének választották meg. Este banket volt a vigadóban, hol számos felköszöntő hangzott el.

Mindenkinek érdekben áll **Cipők, Kalapok, Fehérművek, Nyakkendők** és más uridivat cikkek beszerzése céljából a **Neumann Testvérek** legnagyobb választékú raktárát felkeresni a **Tiszapalotában.**

* **Tegnap halottak.** A tegnapi nap folyamán a következő haláleseteket jelentették be a helybeli anyakönyvi hivatalnak: Fehér Róza ev. ref. 10 napos, Mezei Róza ev. ref. 8 éves, Széchi István róm. kath. 22 éves, Kiss Irén ev. ref. 15 hónapos, Kovács Margit ev. ref. 3 éves, Krón József ev. ref. 41 éves.

* **Az új zsidó polgári leányiskola tanítónői.** Az izraelita iskolaszék tegnap délután rendkívüli érdeklődés közben tartotta az 1906—7. iskolai évre szóló első ülését. A rendkívüli érdeklődés oka az volt, hogy ez ülésen töltötték be az iskola két tanárkét. Az iskolaszék a 42 pályázó közül dr. Kardos Albert id. igazgató javaslatára megválasztotta Csillag Erzsébet és Weiss Irén polgári iskolai okleveles tanítónőket, akik a budapesti Erzsébet nőiskolában, az ország legelső rendű női tanintézetében végeztek tanulmányaikat és ott a lehető legjobb képesítést szerezték. Az új polgári leányiskola tanítótestülete tehát ez idő szerint teljes, mert áll dr. Kardos Albert igazgatóból és Abelesné-Bloch Hermin, Csillag Erzsébet, Weiss Irén jelesen képzett polgári iskolai tanítónőkből.

* **Államvasuti tisztviselők esküje Debrecenben.** Ma dé. előtt teszik le a debreceni államvasuti hivatalnokok, illetve tisztviselők azt az esküt, melyet a legutóbbi vasuti sztrájk óta kötelesek letenni. A miniszterium az eskü kivételével felruházta újabban az üzletvezetőket, Debrecenben Ullharik Béla üzletvezető előtt teszik le a tisztviselők, illetve a hivatalnokok az esküt.

* **Orvosi körökből.** Dr. Szász Adolf orvos tanulmányutjából hazaérkezett s praxist a Zander-intézetben megkezdte, ugyanott fogászati műtermét is megnyitotta.

* **Visszavont panasz.** Élénk emlékezetben van még bizonyára az a nagy szabású lopás, amelyet Bergmann Béla, Schvare Ignác, Schvare Lipót és Veisz Andor főnökük, Révész Zsigmond főtéri kereskedő kárára elkövettek. A fiatalemberket Révész Zsigmond fejelentése folytán a rendőrség letartóztatott és kihallgatásuk után a kir. ügyészség fogházában kísérte. A vádtanács egyik ülésén azonban az összes letartóztatottakat szabadlábra helyezték. A napokban azután Révész Zsigmond visszavonta panaszát és így az ügyészség az összes terheltek ellen beszüntette az eljárást.

* **Ellopott tyukok.** Jelentékeny kárt szenvedett Tóth Gáborné, katalfalvi lakos. Ismeretlen tolvaj éjnek idején bemászott udvarába és az ott levő tyukokból kilenc darab tyukot ellopott. A csendőrség erőlesen kutat a tolvaj után.

* **Levágták mind a két lábát.** Részletesen beszámoltunk arról a borzalmas szerencsétlenségről, amely szombat este a debreceni pályaudvaron Szeiber Julianna cselédleányt érte. Szeiber Juliannának mindkét lábát amputálták, úgy, hogy teljesen lábak nélkül maradt. Még mindig aggasztó az állapota. Kezelő orvosai nem is igen biznak felépülésében.

* **Drága vásár.** A dinnye-piacon vásárolgatott Szarka Zsuzsanna sámsoni lakosnő. Alkudozás közben nem vette észre, hogy pénztárcája zsebéből kiesett. Valami szemfüles csirkefogó észrevehette, mert mikor Szarka Zsuzsanna pénzét kereste, már nem találta sehohol sem. A tárcában 25 korona aprópénz volt.

* **Bucsu Podolszky Bélától.** Podolszky Béla vasuti felügyelőtől, a debreceni gépjavitó műhely főnökétől, akit a budapesti északi főműhely főnökévé neveztek ki, tegnap bucsuztak el tisztelői és barátai. Az Egyetértés dal- és zenekara szerenád adott tiszteletére, azután pedig bankett volt az Angol királynőben, ahova több száz lámpionos munkás vonult fel, élükön a zenekarral s lelkes ovációkban részesítették Podolszky Bélát, akinek távoztával Debrecen társas élete különösen zenei téren sokat veszít.

* **A nagyérdemű közönség és a tanuló-ifjúság figyelmébe!** Iparpártolás és takarékoság szempontjából sokkal célszerűbb, ha könyveinket közvetlen a könyvkötőhöz visszük bekötni, nem másodkézből vállaltatjuk. Szíves pártfogást kér Antalffy Ferenc könyvkötő, bördízműves, Piac-utca 31-ik szám, a Városháza szomszédságában. — Könyvkötészetemben 10 krajcáros kötések is készülnek.

* **Gyermekruhák, blousok, szoknyák, pongyolák, aljak, utazó felöltők** feltűnő olcsó árban lesznek kiárusítva Halmágyi-féle női felöltő-áruházban.

* **Kitűnő cukor dinnyék.** Saját termesztésű kitűnő cukor dinnyék: turkesztáni és ananász fajok olcsón kaphatók Farkas Gyula műkertész virágüzletében, főpiac nagytörsde mellett.

* **Városunk újdonsága!!** 1, 2, 3 koronával több százezer korona nyerhető. Nem nyerés esetén pénze megtérül. Szerenosebank Csapó-utca 11. szám.

* **A villamos színházban** már csak rövid ideig lesznek előadások. A jövő héten hétfőn az utolsó előadást tartják benne. Addig naponként este hét órától egészen tízenegy óráig óráként lesznek új műsorral előadások. A villamos színház tulajdonosa az utolsó napokra már nem is állít össze műsort, hanem a legszebb, legérdekesebb, legizgalmasabb és legszórakoztatóbb képekből nyújt annyit, amennyit csak egy óra alatt nyújtani lehet.

* **Üveges munkát és képkeretezést** olcsón és csinosan kizárólag, egyedül készít Blatner Gyula Piac-utca 69. sz. a. Megyeházzal szemben, telefon 468.

* **Vadászat!!!** Mindenféle fegyverek, revolverek, olcsó hűvelyek, kész töltenyek, vadásztáskák, sipok, jelzők, jelvények kaphatók Pásztor Gyula és Társa vaskereskedőknél Debrecen, Csapó-utca, (Bank-ház).

A „Hungária” kávéházban minden nap zenés-estély

* Női kéztáskák, övek, arcfátylak, nyakkendők, zsebkendők nagy választékban Barthánál.

* Ötven koronát kap az, aki nem tudja, hogy most Mentze Henrik újdonságok áruháza Debrecenben, Kossuth-utca 4. szám alatt van.

* **Szülők figyelmébe!** Diákok részére legjobb fiúkalapok, ingek, gallérok, nyakkendők legolcsóbban Feketénél.

* Az idény előhaladása folytán napernyők fél árban kaphatók Bartha üzletében.

* **A híres Hajdusági bajuszpedrő** csodahatását külföldön is elismerik, mert bajusznövesztő hatása meglepő gyors. — Egy doboz 50 fillér. — Kapható GRÖSZ NAGY FERENCZ gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Áranygyászaru” gyógyszerért.

* 100 darab valódi angol zephir bluskele eddig 6, most 3:60 korona darabja Barthánál.

* **Izzadás, viszkettség ellen** legjobb, legbiztosabb a SUDARIUM. Ára 1 korona. Kapható Jóna és Jóna drogueriájában, Debrecen, Kossuth-utca 6.

* **Tulhalmozott raktár miatt** gyermek-, női és férfi-harisnyák leszállított árban kaphatók Bartha üzletében.

* **Kitűnő szabású férfi divatingek** 1 frt. 75 kr., 2 frt. és 2 frt. 50 kr. Feketénél.

TÁVIRATOK

A delegációk ülése.

Bécs, augusztus 29. A delegációk ülésének október hó 27-én kezdődik. A közös miniszteri tárgyalások szeptember hó 6—10-ig fognak megtartatni.

Goluchovszky Budapesten.

Budapest, aug. 29. Goluchovszky külügyminiszter ma Bécsből Budapestre érkezett, ahol magán ügyeket intézett el, azután visszautazott Bécsbe.

A király a kiegyezési tárgyalásokon.

Budapest, aug. 29. A kiegyezési tárgyalások október hó végén tartatnak meg Budapesten a király elnöklése alatt. Így remélik, hogy a felmerülő ellentéteket a király jelenlétében nem fogják kiélesíteni s a megegyezés hamarosan meg fog történni.

A forrongó Oroszország.

Pétervár, aug. 29. Az orosz kormány legközelebb birodalmi tanácskozást tart, amelyen el fogja dönteni, hogy szabadelvű reformokat létesítsen-e, vagy felállítsa a katonai diktatúrát.

Pétervár, aug. 29. A cár legközelebb ukázt bocsájt ki, hogy a katonák és tisztviselők szigorúan teljesítsék kötelességüket s ne engedjék magukat a forradalmárok által megtántorítani.

Tury Zoltán temetése.

Budapest, aug. 29. Tury Zoltán temetése ma folyt le óriási közönség jelenlétében. A gyászszertartást Szabó Aladár ref. lelkész végezte. Az Otthon és a Magyar Színművészek testülete nevében Molnár Ferenc, a Budapesti Újságírók Egyesülete nevében pedig Sziklay Lajos alelnök mondott beszédet.

Zsedényi Andor párbaja.

Budapest, augusztus 29. A Zsedényi-Formanek affér ügyében új fordulat állott be. Három magasrangú katonatisztből és három polgári előkelőségből álló becsület-bíróság fog dönteni, hogy vajjon Formanek őrnagy tartozik-e megverekedni Zsedényivel. Általános a vélemény, hogy Zsedényire kedvező lesz az ítélet s a párbaj rövidesen megtörténik.

A tisztartóék.

(Folytatás.)

Arra nem is figyelt, hogy szülei elmélyedve beszélgetnek egymással. Ha látja, éles tekintetével kiolvassa, hogy róla tárgyalnak. Tovább nevetélt s társalgott a legjobb hangulatban vendégeikkel.

Édes anyja pedig, aki néhány perc előtt még örömmel gondolt arra, hogy a férje szigorú fellépését meggátolhatja, most fokozódó aggodalommal kezdett érdeklődni, hogy a báró mit akar tenni. Ami a beszéd során legjobban megkapta a figyelmét, egyetlen szó volt.

— Azt mondtad — kezdte tartózkodólag beszédét — hogy Irén csak volt a leányod.

— Igen, azt mondtam.

— Hogy értsem ezt?

— Szó szerint. Másképp nem is értheted. Igon, volt. Ez lesz az én radikális intézkedésem.

— Mit akarsz tenni?

— Mit? Mindjárt megtudod. Gondolkodjál róla, hogy a reggeli kezdetét vegya.

Cipő Király Tolnai Dániel Piac-utca 49. sz., főpostával szemben (Csanak fischerüzlet szomszédságában.)
Saját érdekét védi mindenki, hogy cipő szükségletét ezen üzletből szerezze be. — Csak a Cipő Király ógre tessék figyelni!

Ráérünk utána is. Nem akarom, hogy a vendégeim étvágya elmenjen.

— De hát mire készülsz? Gondold meg, hogy a leányodról van szó. Hevülékeny vagy, azt tudom. De tegnapelőtt még a felevagytonodat ígérted annak, aki visszahozza a gyermekedet s ma már megtagadod. Vigyázz, holnap megbánod.

— Oh nem! Igaz, hogy a vagyonom felét ígérted, de akkor még azt hittem, hogy a leány szeret engem. Most már tudom, hogy a szülei iránt elhidegült s minden gondolata, szívének csaknem minden dobbanása azoké, akiket mi csak gyűlölni tudunk. Addig, míg szeretettel vonzódtok hozzánk, övé voltam én is. Az életemet is feláldoztam volna érte. Most, hogy elfordult tőlünk, elfordulok én is tőle. Ő akarta így, nem én. Azt a boldogságot, amely mi mellettünk vette körül, megvetette, mást keresett.

— Nincs okod erre a heveskedésre, hiszen éppen az előbb tártam fel előtted, hogy félremagyaráztam Irén rokonszenvét. Ő teljesen a miénk s az is lesz szíve minden dobbanásával. Ő szeret minket. Nagyon szeret.

(Folyt. köv.)

NYILTTÉR. *)

Tóth András és a Bocskay-szobor.

Tudvalevő, hogy Debrecen városa megvett egy kész Bocskay-szobrot. A szobor talapzatának és két mellékalaknak elkészítésével a szoborbizottság Tóth András szobrászt, a debreceni Szabadság-szobor művészi alkotóját bízta meg. Tóth András 5000 koronát kért tisztán a talapzatért. Ugyanakkor a bizottság előtt feküdt Titonelli Miklós kőfaragó 3500 koronás ajánlata, ez azonban el lett utasítva.

Mielőtt Tóth András a szobor-talapzat költségvetését beadta volna, nálam járt velem szerződést kötött, hogy a talapzatot 4000 koronáért elkészítem. Ekkor 14 köbméter körül volt szó. Később a köbmétereket 13-ra, a 4000 koronát 3800 koronára redukálta, kijelentvén, hogy a szoborbizottságtól sem kér többet. És aztán kért 5000 koronát. A munkát meg is kapta. Felment Pestre, lemérte az Andrássy-uti Bocskay-szobrot és szerencsésen visszaérkezett Debrecenbe. Augusztus 19-én délután felkeresett lakásomon. Gyöngélkedőnek talált. Megkért tehát, hogy pár nap múlva, ha jobban leszek, keressem fel a továbbiak megbeszélése miatt. Én késznek nyilatkoztam másnap felkeresni, de ő előzékeny kedvességgel kért, ne kockáztassam egészségemet, hiszen a dolog úgy sem olyan sürgős.

Másnap, aug. 20-án délután levelezőlapot kapok Tóth Andrástól. Ertesít, hogy gyöngélkedésem miatt a talapzat munkálatait kénytelen volt Titonelli Miklós kőfaragónak átadni. Könnyen tehettem ezt, mert a szerződés egyetlen példánya nála van.

Ilyen korrektül járt el velem szemben Tóth András. De lássuk most már, vajjon miért gátolta az én gyöngélkedésem a munkát s miért kellett azt tőlem szerződésesség árán elvenni? Talán az ügy sürgőssége kívánta? Korántsem! Hanem a haszonlesés. Mert Titonelli, a ki 3500 koronás ajánlatot tett a bizottságnak, Tóth Andrásnak 2500 koronáért csinálja meg a talapzatot. És Tóth András, a ki a talapzathoz egy fikarcnyit sem ad sem a szoborból, se országosan ismert zsenialitásából, magán a talapzaton 2500 koronát nyer.

Ime, ez csak művészet az üzleti szellem terén?

* E rovat alatt közlöttekért nem vállal felelősséget a Szerk.

De már most nézzük azt, miképen lehetséges az, hogy egy 4600 koronás munka birtelen 2500 koronáért is megosztható? Igen egyszerűen! Tóth András a 14 köbméter követ 7 köbméterre szállította le. Azaz, a talapzat csak olyan lesz, mint az olesó ezüst fogantyus sétatábot. Kívül ezüst, belül ólom. Mert a 14 köbméter követ magát sem lehet 2500 koronáért előállítani. Hát még hol van a munka?

Vajjon mit szól a város Tóth András urhoz? A művészhez, a ki olyan gálánsul hálálja meg a szeretetteljes támogatást?

Es hát érdemes-e ilyen „művészek” miatt mellőzni az amugy is elhanyagolt, tenődő, tisztességes iparosságot?!

Bona Fortunato.

Apró hirdetések.

NAGY LAJOS „Első Debreceni adás-vétel Közvetítő Irodája” Csapó-u. 13. sz. a. Kisasszonyok irógép kezelésre taníttatnak. Tandij 10 kor.

KITÜNŐ EREDMÉNYNYEL végzett tanítónő, aki már magántanulókat jó sikerrel tanított, hasonló foglalkozást keres. Francia, német nyelvet tanít és zongoraórákat ad kezdőknek. Cím a kiadóhivatalban.

ELADÓ SZÓLÓ terméssel, méhes méhekkel. Két szoba konyha, veranda. Hatvanutcai-kert I. járás 47. sz. 8759

JOFORGALMU kávémérés más vállalat miatt azonnal eladó. Cím a kiadóban. 8765



Poloskák

tökéletes kiírtását felvállalom. saját találmányu irtó szeremmel, mely üveg számra is kapható: 1 nagy üveg 7 korona, 1 kis üveg 5 korona.

Schwartz Izsó

Hatvan-utca 28. sz. 8177



Iskolás fiúk és leányok

részéru ajánlunk 8240

FEHÉRNEMŰEKET

ing, alsónadrág, szoknya, gallér, kézőlő, nyakkendő.

ASZTALNEMŰEKET

törülkőző, zsebkendőket, matrác, paplanok, Flanelltakarók, kötények

Intézetek részére előírás szerint.

Donogán és Somossy

DEBRECZEN, Kistemplombazár.

Duránczai

őszi baraczk

befőzésre tiszta fehérhúsu, kapható

Váray József

gyümölcs és borkereskedésben

Városi bérház.

Uj Tölgyfa Hordó

kapható nállam

30 litertől egész 800 literig

Nagyok nagyobb mennyiségben kapható jutányos árban.

PORJES SÁMUEL

Szilágy-Somlyóu.

Saját ház.

Szegedi paprika különlegességek.

Ertesitem a t. vevőközönséget, hogy üzletemet az Aszódi Mór rövidáru nagykereskedő volt üzlethelyisége hozzácsatolásával tetemesen meguagyobbítottam. Kiváló jó minőségű kávéfajokból nagy raktárt tartok s a kávé eladásra egy külön helyiséget rendeztem be. Ennek megtekintésére felhívom a t. vevőközönség figyelmét.

Lindenfeld J. Jenő

Városház- és Rózsa-utca sarok.

Előnyös feltételek.

Be és kivitel.

Mintákka! kívánatra ingyen és bérmentve szolgálók

Debreczeni Kézizálog Kölcsonintézet

részv. társ.

Debrecen, Arany János-utca 9. sz.

Olesó kölcsonöket nyújt értékpapirokra, ékszerekre, arany és ezüst tárgyakra és egyéb ipari készítményekre.

Raktáraiban iparosok- és kereskedőktől árukat discretió mellett be- raktároz és azokra előnyös kölcsonöket nyújt.

Arany és ezüst tárgyak jelenleg cimbalom, varrógépek és képek is jutányos áron kaphatók.

Kelen Sándor

okl. mérnök irodája

Debrecen

Miklós-utca 16.

Aki **jó czipőt**

akar vásárolni, az siessen **Elfenbein** és **Klein** céghez, hol férfi női és fiu cipőket amely saját készítményű jutányos árban beszerezhetők. **Piacz-u. 61.** Fischer-palota

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

A tavaszi és nyári idényre a legmegbízhatóbb elsőrangú gyárakból, szabadalmazott

Jégszekrényeket,

ünneműködő fagyaltgépeket, legjobb minőségű szóda-víz készülékeket, Tükrözött kerti golyókat, Sodrony borítékot és szabadalmazott legjobb befűző üvegeket, a legnagyobb választékban és legjutányosabb árak mellett ajánl:

Kaszanyitzky Endre,

üveg, porcellán, lámpa, háztartási és diszaruk nagykereskedése, Debrecen, Plac-utca 57-ik szám. 5498

Vendéglői és kávéházi felszerelések.

Legjobb szabásu

glace, svéd és szarvasbőr —

kesztyűk

Schön Sándor

keztyű, kötszer és orvosi műszertárában

DEBRECZEN,

(Plac-u. 12. (Stencinger-ház.)

Friss gyümölcsből készült

KÁRPÁTI MÁLNASZÖRP

1 nagy üveg 80 kr. Kis üveg 40 kr.

Gyümölcs csomagoláshoz finom

FAGYAPOT

nagyban és kicsinyben. 8241

Kontsek Géza
Debrecen Kossuth-utca.

ING BLUZ ZEFIREK

méter ára most

23 kr.

Bosznay J. és Társa

dívat áruházában

Debrecen, Kossuth-u. 5.

Legbiztosabb

szépitőszert a

Fáy-féle Arc-Crém

Hatása csodás!

Egy tégely 1 kor. Hozzávaló „Fáy” szappan 1 kor. „Fáy” poudert 1 K.

Egyedül kapható a készítő

Grósz Nagy Ferencz

gyógyszerésznél Debrecen, Kossuth-u. 8. „Arany egyszarvu gyógyszerár.

Eltszerék minden illatban 1—2—3 korona üvege.

Hirdetmény.

Felhivatnak a debreceni ev. ref. egyház elemi iskoláiba és az ispotályi óvodába járandó más vallásu gyermekek szülői és gyámjai, hogy a gyermekek után fizetendő évi 8 korona tandíjat folyó évi szeptember hó 1-től 15-ig terjedő idő alatt az ev. ref. egyház pénztári hivatalánál (Egyházter 17. szám alatt) annál inkább befizetni igyekezzenek, mert csak is az ezt igazolni tudó növendékek fognak az elemi iskolákba és ispotályi óvodába bevétenni.

Debrecen, 1906 évi augusztus hó 26.

Nagy László
egyházi számvevő.

8307

Iskolás

gyermekek részére

kész fehérneműk, zsebkezdők, harisnyák, paplanok, matrácok, pokrócok (flanell takarók) és ágyterítők legnagyobb választékban és legjutányosabb árakon kaphatók:

Kardos László

vászon, fehérnemű, kelengye üzletében

Debrecen, Kossuth-u. 9.

Alapított 1831 évben. 8264

Az iskolai év kezdete alkalmából ajánljuk dusan felszerelt raktárunkat a t. szülők szives figyelmébe:

flu és férfi ingek, lábravalók, harisnyák, nyakkezdők, paplanok, matrácok és flanell takarók nagy választékban

feltűnő olcsó szabott árakhoz.

Szabó Lajos Fiai

dívat, vászon és szőnyegáruháza
Debrecen, Rózsa-utca.

Szives figyelmébe ajánlom a kávé fogyasztó n. é. közönségnek

KÁVÉ
nagy raktáramat,

valamint motorüzemű szabadalmazott kávépörkölő gépen mindig frissen pörögelt

kávéimat,

mely izre, aromára és zamatra felülmulhatatlan. kapható:

Félegyházy János

Flumel és Trieszti kávébehozatali üzletében

Piac- és Miklós-utca sarkán.

Szatmármegye Ér-Endréd községében 1050 katasztrális hold

birtok eladó.

Értekezhetni dr. Lukács Béla ügyvéddel Debrecenben

Feltétlenül pormentes

helyen — Tócsókertben — kényelmes

nyári lak

télen, nyáron lakható cserepes kőépület 2 szoba, nagy üveges ebédlő, külön épületben konyha, pince, kitűnő ivóvíz, 1 holdnyi termő szőlőskert, gyümölcsfákkal

eladó.

Értekezhetni

Széchenyi-utca 12. sz.

Előre haladott

— idény miatt az árak mélyen leszállítva —

Szines szorb vászon — — 14 kr.
Angol zefir — — — — 35 kr.
Francia gyapju delin — — 45 kr.
Ruha vászon — — — — 50 kr.
Honi pettyes karton — — 30 kr.

KONTSEK KORNÉL

női és férfi dívat áruházában

Debrecen, Kossuth-utca 1. szám.

Ajánlat.

TANKÖNYVEK az összes fiu és leányiskolák részére fél áron kaphatók Harmathy Pál könyvkereskedésében Fűvészkert-u. 14. Irószerek dus választékban legolcsóbban beszerezhetők. Telefon 374. 8726

HARISNYAKÖTŐ IPAR VALLALAT. Harisnyák kötése és fejelése felvállaltatik Benyás Emilnél Debrecen, Tisza palota. 8326

KITŰNŐ csemegeszőlőt ajánl az Orosházi Hazi Kenyérstúdió 5 kg.-os kosarakban. Viszonteladónak arkedvezmény. 8717

CSEMEGE SZÖLŐT ajánlok kereskedők és magán fogyasztók részére a legolcsóbb napi ár mellett. Darvas Miksa szőlő kivitele Debrecen. Telefon 294.

HASZNALT ISKOLAI KÖNYVEK a legnagyobb választékban és legolcsóbban kapható Bán Kálmánnál Egyháztár, a Collegium mellett. 8698

FOTRAFİK udvarán 3 szobás helyiség pincék kiadók. Értekezhetni Farkas Henriknél Piac-utca 43. 8506

KI hajlandó fényképező gépet kerékpárra elcserélni. Vigkedvű Mihály-u. 11.

SECESSIUS

Inga és salon órák, pontos zsebórák és szép ékszerek legolcsóbban **KURIÁN GYULA** órásnál Debrecen, Piac-utca 42

Javítások legolcsóbban jólállással.

**VILLAMOS** jó karban tartási bérlet.

Villamos házi csengők, házi és magán központi telefonok, új berendezések és javítások szakszerűen és olcsón. Villamos felszerelési anyagok raktára. Magán telefonokat kölcsön bérlet évi 20 kor. felszereléssel együtt készit Debrecen Első Elektrotechnikai Vállalat. Radvári L. Debrecen Kossuth-u. 1., az udvarban.

A **VOLT** Vadász-féle szőlőtelepen naponta kitűnő csemegé szőlő kapható. Kilója 14 és 16 krajcár. Telefon 192. 8636

PIAC-UTCA 42. sz. a. egy 3 szobából álló lakás, mely irodának is igen alkalmas azonnal kiadó. Cim a kiadóban. 8739

ZONGORA órákat ad jutányos árért urinó. Cim a kiadóban. 8656

BÜROS hordók, használhatók, tiszta és jó karban kaphatók. Trocsányi Csapó-u. 90. 8651

MAGYAR és porosz kőszet, valamint I-ső r. búkkfesznet allandóan nagy raktárban tartok. Varga Károly Hatvan-u. 70. 8524

ÓRA és ékszerjavításokat legolcsóbban eszközöl Pintér Dezső órák ékszerüzletében Főter 12. Stencinger ház. Dus választék órák és ékszerekben. 8127

EGY jób izraelita család — gyermektelen — elvállal 2 iskolás fiut vagy leányt teljes ellátásra, nem üzletből, csakho_y otthonukat élénk tegeye. 8 58

EGY izraelita diákot elogadok ellátásra — felső gimnazista vagy kereskedelmistát. Cim Mikló-utca 19. 8706

EGY gyermektelen uri családnál jó házi koszt kapható. Domb-u. 9. 8746

ONGORAÓRÁKAT kezdőknek és haladottab-
baknak 3-szor hetenkint, havi 5 forintért ott-
Zhonra elvállalok. Cim a kiadóban. 8762

KET-HÁROM izr. gimnazista teljes ellátást kap jutányos árban. Szent-Anna-u. 51. 8763

HOZ. MÁNYT bár ilyen nagy összegűt játszva szerozhet bárki, minden kockázat nélkül. — Bankiroda Csapó-u. 11. 8696

Kereslet.

EGY helybeli fiu 16—18 éves kiszolgálónak felvétetik a Szilágyságiban. Csapó-u. 7. 8754

HIMZESHEZ finomabb fehér varráshoz tanuló-leányok, ugyanott vidéki teljes ellátással is felvétetik. Kossuth-u. 24. 8751

HANGSZERKESZITŐNEK való fiut tanulóknak felveszek. Komárom M. József kir. herceg-utca 2. 8742

TANULÓ jó házból fizetéssel fűszerüzletünkbe felvétetik Deutsch Albert és Fia. 8725

MÉRLEGKÉPES könyvelőt, magyar és német levelezőt belépésre keres helybeli nagykereskedő cég. Cim a kiadóban. 8716

FÜSZER üzletbe jó családból való fiu tanuló-
nak felvétetik. Darvas Miksánál. 8707

SZAKKEPZETT kereskedősegédet keresek fű-
szer, bór és rövidáru üzletembe. Sámuel Sá-
muel Tasnád. 8688

DEREK, alj és confection varrónó egy férfi sza-
bőségű allandó alkalmazásra jó fizetéssel és
tanuló leány felvétetik Győrffy Károly női
divattermében József kir. herceg-u. 6. 8725

FODRASZSEGED felvétetik Szalaynál Csapó-
utca 88. 8757

ÜGYES fiatal fiu — mint üzleti szolgál — al-
kalmazást nyer. Riesz cukrasz. 8760

INTELLIGENS családnál középiskolai tanuló
jutányosan felvétetik. Cim a kiadóban. 8757

SZABÓSEGÉD allandó foglalkozást kap Hra-
béczy Antal ruhafestő és tisztítóintézetében.
Széchenyi-u. 42. 8761

KERESKEDELMIT végzett leány irodai alkal-
mazást, esetleg pénztárnoknői állást keres.

TALÁLTATOTT egy cassakules sippal. Tulaj-
donosa átveheti Lévay Széchenyi-u. 16. 8767

EGY kereskedelmít végzett fiatal ember gya-
kornoknak ajánkozik. Cim a kiadóban. 8768

MAGYARSZABO munkások gyakorlatot munka-
erők allandó munkát kapnak Tegdes Károly-
nál Csapó-u. 16. 8769

Eladás.

EGY igen jó menetű fodrászüzlet Debrecen
legszebb helyén elutazás miatt eladó. Bőveb-
bet a kiadóban. 8740

ELADO szőlő idei természettel vagy anélkül a
vételfele rajta maradhat. Értekezhetni a Ta-
karék és hitelintézet pénztárnokánál. 8699

25 HECTOLITER 1903. és 1904. évi vámos-
pécsi bor — rizling, ezerjő — hectoliteren-
ként 50 koronájával eladó, Varga-utca 8. sz.
alatt. Érdeklődők tudakozódhatnak reggel
8—9 óra között. Ugyanott egy használt kut-
szivattyu is van eladó. 8730

EGY féderes kocsit eladó. Bethlen-utca 29.
szám. 8690

HASZNALT tiszta káposztás hordók eladók.
Rakovszki-u. 43. ez. 8766

A ROSE-féle**Nyelviskola**

(Debrecen, Széchenyi-u. 19.)

1906—7-ik tanévében

beiratkozni lehet

a

**Német, Francia és Angol nyelvek
alsó, középső és felső tanfolyamaira.**

Az alsó tanfolyamra oly
egyének vehetők fel,
kik legalább a magyar
olvasás és írásban kellő
jártassággal bírnak. —
(Gyermekek csak be-
töltött 10-ik évükön
felül.)
A középső és felső tan-
folyamokra felvehetőek
a) azok, kik a nyelv-
iskola alsó illetőleg
középső tanfolyamát
legalább jó sikerrel be-
végezték,
b) azok, kik felvételi
vizsgálattal igazolják,
hogy az illető nyelv-
ben kellő jártassággal
bírnak.

A beiratások f. é. szept. hó 1—9-ig tartanak

A rendes előadások f. é.
szept. hó 10-én kezdődnek.Később jelentkezők csak kivétele-
sen vehetők fel.

Debrecen, 1906 aug. 18-án.

Az igazgatóság.**Brassói és gácsi****Gyapjuszövetek**

kitűnő minőségben és színekben, melyek
bármely külföldi szövettel sikeresen kiálják
a versenyt, **nem is említve az osztrák
hamisítványokat**; nagyválasztékban ta-
lálhatók **Szedlák és Vámos** férfi szabó
cégnél, hol pontos kiszolgálás és szolid árak-
ról a mélyen tisztelt rendelő közönség előre
is birtosítva van. A nagyérdemű közönség
pártfogását kéri:

Szedlák és Vámos Piac-u. 32., I. em.**Pártoljuk
a magyar
I p a r t.****Magyar
gyártmány****PARÁDI ÁSVÁNYVIZ**

kiváló gyógy- és borviz.

Főraktár Debreczenben: **CSANAK JÓZSEFNÉL.**

Kapható ezenkívül minden fűszerkereskedésben és vendéglőben.